

班集体对学生的生活、学习、生活及身心健康等各方面都会产生深刻的影响。一个优秀的班集体,离不开一个优秀的班主任。如何才能成为一个优秀的班主任?班主任应该如何与学生沟通?如何帮助孩子健康快乐成长?且看他们是如何走进学生内心深处的。

## 班级动力「加油站」



张海侠

□ 记者 杨寒冰 文/图

开班会不仅可以使学生紧张的学习压力得到有效缓解,而且也是班主任和学生进行沟通交流的一个有效途径,能把学生存在的共性问题有效解决,还能把个别同学存在的个性问题逐步化解。

洛河中学张海侠所带班级的班会,通常由老师先观察班级存在的问题,然后找班委共同研究商定班会主题,最后召开班会,让全班同学一起畅所欲言,沟通交流。

现在的孩子都很聪明、敏感,心理承受力也不是很强。张海侠说,如果公开在教室批评他们,他们不但不能接受,反而会觉得面上很过不去,甚至产生逆反心理。私下单独交流,他们又会认为老师的针对性太强,为什么偏要找我谈话?

开班会是一个很有用的方法。在班会上,把某些不良现象当做学生的共同问题去探讨,或者用虚拟的人物来代替,让学生在向“他人”提出合理化建议的过程中,逐渐建立自省意识,规范自己的行为。

班会主题可大可小,有关于当前时政热点的,还有关于学生早恋、随手乱扔废纸、说脏话、办事拖拉、作业不认真、不认真学习等内容。

进入高三以后,学习任务加重,有些学生突然心理负荷加重,出现烦躁不安情绪。为了让学生们在高三有一个良好的开端,张海侠组织召开班会,向大家介绍往届一些优秀学生的学习方法,然后让同学们互相激励,共同寻找减压的方法。

最后,张海侠在班会上说明:心理压力过大,自行排解不了的可以向学校的心理老师求助。并且强调,向心理老师求助是非常有效的方法,千万不要认为,求助心理老师或者跟心理老师接触的学生都是有心理疾病的人。

通过开班会,解决了班里很多共性和个性的问题,让整个班级的精神风貌始终保持团结、有序、互帮互助的状态。

开班会就是张海侠所带班级不断奋进之路上的“加油站”。

## 做爱心型班主任

□ 记者 刘淑芬 文/图

“师德的核心就是爱,没有爱、没有情感的教育是苍白无力的。”12年的班主任生涯,市直二小教师陈丽羽一直思考着怎样用爱的艺术去引导学生、教育学生、感染学生。

为了让孩子们更喜爱自己的班集体,她花心思去布置教室。她在黑板上方等醒目处张贴班训、班风、班徽,用富有哲理的名言警句、经典诗句、学生书画等作为墙饰点缀,既美化了教室环境,又增添了学习氛围,还激发了孩子们关爱集体的热情。

陈丽羽对学生的爱还体现在生活中的点点滴滴:天气变了,她提醒孩子们增减衣服;孩子们脖子黑了,头发长了,她提醒他们洗澡、理发;有的学生生病了,她及时将其送医院治疗;有学生学习退步了,她及时帮他们查找原因,迎头赶上去。有一天,班里一个调皮好动的男孩因为没吃早饭而脸色煞白,她急忙找来糖块,端来热水,买来烧饼和茶鸡蛋,照顾他吃下去。然后她又和学生家长联系,再三叮嘱家长一定要让孩子吃好早餐。

对于学习暂时落后的孩子,陈丽羽投入了更多的耐心和爱心。在工作中,她经常跟学生接触,谈他们的兴趣爱好,谈怎么过假期,谈他们家庭的情况。有意无意的谈心,增进了师生之间的感情,使学生觉得老师很在乎自己、很看重自己,从而产生心灵归属感。

陈丽羽还在班上开展“火眼金睛”活动,看谁发现别人的优点多,使学生学会互相欣赏。她注重发现后进生身上的闪光点,用自己的爱



陈丽羽

心收获了学生们的爱戴,也从中收获了幸福和快乐。她体会到,面对一群可爱的学生,即使遇到不顺心的事,也会因学生这些“财富”而充实。

## 用“地边原理”管理班级

□ 记者 杨寒冰 文/图

市第二实验中学(南院)位于新区,初中部所招收的学生主要以附近村民的孩子为主。由于特殊原因,这些学生身上带有很多不好的习惯,管理起来比较困难。焦晓品接管这个班之前,这个班已经更换过四任班主任了。

她首先告诫自己,千万不要在心里面讨厌这些孩子,尤其是那些调皮难管的孩子。这些孩子都很聪明,也很敏感,如果老师在心里讨厌他们,即便表面上装得再平和,他们也能感觉到。于是,在焦晓品的心里,这些孩子就是自己的孩子,聪明、可爱,要最大限度地原谅他们、宽容他们。

焦晓品说,管理班级就像种地,不能只关心地中间长势旺盛的庄稼,地边的庄稼也得用心呵护、栽培,不能任由行人踩踏或牛羊啃食,只有这样,整块田地的产量才能够上去。管理班级也是一样,不能只关心那些成绩好、表现好的学生,只有把那些后进、调皮、不乐于进取的学生转变过来,整个班级的总成绩、班级面貌才能够得到提升。焦晓品把自己的想法称为“地边原理”。

焦晓品先从爱捣乱小孟入手。小孟常常在老师的讲桌内放鞭炮,或者把校内的光荣榜撕下来用火点着,在学校影响非常不好。

通过观察,焦晓品发现小孟其实是一个很有责任心的学生,就把班里管理粉笔的工作交给他做。小孟做得非常认真,没有粉笔了,他就去领回来,上课了就给老师发几根。同学们想要几根玩玩,谁都要不走。

从小孟的作文里,焦晓品发现他非常感激自己的妈妈,是一个知道感恩的学生。于是,焦晓品动员班里的学生主动去帮助小孟。在同学们得帮助下,小孟进步非常快,能主动帮助别的同学,在同学中间



焦晓品

结下了很好的人缘。

随着像小孟这样的“地边庄稼”一棵棵被扶正,两个月后,班级面貌有了彻底改变。毕业临走之时,同学们将教室打扫得一尘不染,甚至连教室门口的班牌都擦拭得锃亮,有老师开玩笑说:“教室的地面都干净得可以擀饺子皮了。”

## 中小學生“个性化”签约辅导——帮助您的孩子考入理想的中学和大学

开学了,如何让您的孩子在新学期、新起点,实现学习上的新突破?

有限的时间和精力,怎样尽早行动起来,让艺术生的文化课成绩突飞猛进?

枯燥的复习内容,怎样改变复习方法,让复读生的命运在这一年真正改变?

中考和高考进入倒计时,怎样把握时机,让您的孩子在明年六月脱颖而出?

如何让初一、初二、高一、高二的学生稳步进步,扎扎实实地走向成功?

小学阶段的基础如何打下,才能在小升初的选拔中如愿以偿?

一切答案,尽在“学吧”。

课外辅导品牌“学吧教育”,自2006年首倡“个性化辅导”,校区遍布全国。5年来,“学吧”帮

助众多学生解决了学习问题,提高了成绩,考入了理想的中学和大学。

“学吧”是优秀教师一对一辅导(可上门),专业从事小学、初中、高中各年级同步辅导,毕业班考生冲刺,艺术生文化课补习,高考复读生冲刺及托管、陪读,专用教案,把握重点,节省时间,确保效果。“学吧”服务覆盖洛阳市内外,无论路程远近,都能进行辅导。还可与家长签订辅导目标,不达标按协议退还服务费。

针对不同学生设立辅导方向如下:

学生类型:全力冲刺型、全面提高型、基础辅导型。

中考方向:省级示范中学、市级示范中学、优质中学。

高考方向:国家重点大学、一类本科、二类本科。

小升初方向:签约冲刺“二外”等名校。

艺术生文化课:达线、达标、达名校。

高考复读:一次性实现成功。

如果您的孩子来“学吧”,我们会通过免费咨询测评,找出孩子学习问题,有针对性地制订辅导方案,让孩子迅速提高成绩。

“学吧”2010学年辅导工作成绩斐然,辅导效果有口皆碑,已成为学生进行课外辅导的首选。单科提高20分、总分提高80分的学生在“学吧”不胜枚举,从小学三年级到高三毕业班,从洛一高到理工学院附中,从高收入家庭到下岗职工家庭……众多选择“学吧”的学生都认为自己选对了,他们不约而同地说:“老师教得真好!”

咨询热线:62208091 62208092

洛阳分校:中州中路数码大厦B座809;

涧西校区:牡丹广场壹品天下A座601;

青年宫校区:中州东路金苹果商务4层

D  
03

洛阳  
晚报

教育周刊

2010年  
9月7日  
星期二

校 编  
对 辑  
: 刘  
 保  
 雯  
 军